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TIPO

B-1

PROVA GERAL

P-6 — Alfa verde

RESOLUCOES E RESPOSTAS

QUESTAO 1: Resposta C

Dentro os oficios citados, o uUnico que é efetivamente novo, no final da Idade Média, é o de professor
remunerado trabalhando em universidades. Jacques Le Goff, no texto citado, enumera, além de professores,
mercadores, banqueiros e taberneiros (que vendem vinho).

QUESTAO 2: Resposta E

A partir do final da Idade Média, ja no momento de gestagao do capitalismo, entraram em circulacao diversas
formas de papel portador de valor (letras de cambio, promessas de divida, titulos bancarios em geral), que
agilizaram os negdcios e jad anteciparam o que iria ocorrer na histéria do capitalismo: no longo prazo, as
moedas de metal precioso (“mercadoria-moeda”) foram sendo substituidas pelo dinheiro de papel (“moeda-
-signo”).

QUESTAO 3: Resposta D

O texto identifica claramente os ingleses como “conquistadores superiores” da India, ao contrario de outros
invasores, que acabaram se submetendo a cultura hindu.

QUESTAO 4: Resposta A

O imperialismo do século XIX foi fruto da expansao industrial da época, que resultou em crescente demanda
por mercados consumidores e fontes de matéria-prima. Lembramos que no século XVI o colonialismo tinha
como objetivos a busca por metal precioso e a produgcao de géneros tropicais, que seriam comercializados no
mercado europeu.

QUESTAO 5: Resposta C

A Comuna foi o governo popular instalado em Paris em 1871 e foi também a primeira vez que um governo
popular (incluindo a participagdo de operarios) instaurou um poder politico deliberadamente fundado em
instituicoes e praticas distintas daquelas da tradigao burguesa-liberal. Foi reprimida pelo exército francés.

QUESTAO 6: Resposta D

A politica econdmica industrialista adotada pelo ministro Rui Barbosa no inicio da Republica foi baseada em
emissao de papel-moeda e facilidade para abertura de empresas industriais, o que acabou resultando em
inflagao e intensa especulacao, sobretudo em operacgoes de bolsa de valores.

QUESTAO 7: Resposta A

O movimento operério, lentamente, comegou a se organizar no final do século XIX. Durante a Republica
Velha, a lideranga e a influéncia ideoldégica foram exercidas pelos anarcossindicalistas. Eles fundavam
sindicatos clandestinos (porque a lei os proibia), editavam jornais, organizavam sociedades recreativas para o
lazer das familias operérias e, obviamente, preparavam greves. Uma das mais importantes foi a greve geral
de 1917.

Por sua vez, o Estado usava todas as formas de repressdao para manter o proletariado calado. Afinal, a
“questao social é caso de policia”, ja dizia Washington Luiz.
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QUESTAO 8: Resposta E

O movimento tenentista surgiu nas primeiras décadas do século XX com um projeto politico pouco definido.
Oficiais do exército de baixa patente, tenentes, pronunciavam criticas severas ao sistema politico brasileiro,
principalmente a corrupcao das oligarquias que estavam no poder, as fraudes eleitorais e ao grande poder
dos coronéis sobre a populacao rural (controlando os currais eleitorais). Assim, o movimento propos, como
parte de seu projeto “salvacionista”, reformas como a moralizacdo do pais, o voto secreto e a maior
centralizagao politica.

QUESTAO 9: Resposta D

Durante a Republica Velha (ou Primeira Republica) foi constante a repressdo a manifestagcoes de
trabalhadores, nao apenas nas cidades — onde nascia o movimento operario —, mas também no campo, com
os massacres de Canudos e Contestado como exemplos notaveis.

QUESTAO 10: Resposta D

O processo revolucionario que liquidou a Republica Velha, em 1930, foi precipitado pela insatisfagao popular e
por uma grave crise econdmica e politica. Em oposicao a candidatura de Julio Prestes, forma-se a Alianca
Liberal. Vista como uma esperanga de renovacao, ela recebe o apoio dos tenentistas e da classe média. A
derrota da Alianca Liberal nas elei¢oes, as acusagoes de fraude sobre o candidato situacionista e o assassinato
do governador da Paraiba, Jodo Pessoa, candidato a vice-presidente pela Alianga Liberal, fazem eclodir a
Revolucgao de 1930.

QUESTAO 11: Resposta B

A criacao da Justica Eleitoral em 1932 tinha o papel, entre outras atribuicées, de combater as fraudes
eleitorais, muito comuns nas elei¢coes brasileiras, nas quais mandatarios locais influenciavam os resultados e
alternavam as apuracgoes das votacoes.

QUESTAO 12: Resposta E

O chamado "Poligono das Secas" predomina no Sertao, regiao que sofre de uma histérica concentracao de
terras e poder, além dos problemas ambientais e da ineficacia dos investimentos sociais. Esse quadro
provocou o surgimento dos flagelados, que sao as vitimas das calamidades intensificadas pela seca, cujo
deslocamento objetiva a conquista de trabalho, principalmente nos canaviais da Zona da Mata nordestina.

QUESTAO 13: Resposta D

Comparando os gréaficos, nota-se que entre 1973 e 2013 os paises subdesenvolvidos representados pela
maioria das nacoes localizadas na Africa, na Asia, no Oriente Médio e nas Américas nao OCDE (Organizacao
para a Cooperagdo e Desenvolvimento Econ6mico) apresentaram significativo aumento do consumo
energético. Entre outros motivos, esse aspecto decorre do desenvolvimento econdmico, que, nos ultimos 40
anos, permitiu que parcela expressiva dos habitantes dessas regidoes ampliassem seu poder de consumo.

QUESTAO 14: Resposta C

O desmatamento da Amazdnia esta associado a diferentes politicas publicas, como a implantacao de
infraestruturas (energia e transportes) e de projetos extrativistas (agricolas e minerais), que incentivaram a
ocupacgao da regidao apods a década de 1960. A falta de fiscalizacao para a preservacao da floresta, em
consonancia com a expansao desses projetos, abriu precedentes para a extragao ilegal de madeira,
especialmente nas proximidades de vales fluviais e eixos rodoviarios — onde a ocupacgao foi mais intensa e o
escoamento é melhor —, e para a grilagem (falsificagcdo de documentos) de terras que foram invadidas e
desmatadas ao longo das ultimas décadas.

QUESTAO 15: Resposta E

O trecho da obra Vidas Secas, de Graciliano Ramos, retrata a paisagem semidrida da Caatinga, no Sertao
nordestino, marcada pela presencga de espécies xerofilas de cactaceas, repletas de espinhos.

QUESTAO 16: Resposta E

A expansao do agronegdcio brasileiro apresenta forte vinculo com a producao fabril, fato que possibilita a
exportacao de produtos ja industrialmente processados, com maior valor agregado. Vale destacar que a
Revolugao Verde, processo associado a grande transformacao tecnoldgica que o campo sofreu nas ultimas
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décadas, amplia, sobretudo, a produgao em grandes propriedades, fundamentadas na monocultura, com alta
tecnologia e pouca mao de obra, voltando parte expressiva de seus produtos para a exportacgao.

QUESTAO 17: Resposta A

O termo producao flexivel representa o conjunto de estratégias de producgao adotadas pelos empresarios
industriais em resposta a crise do capitalismo dos anos 1970. Inicialmente aplicadas nas fabricas da Toyota no
Japao (dai toyotismo), sao caracterizadas, entre outros, pela flexibilizacao das relacoes de trabalho,
permitindo muitas vezes a retomada de praticas tipicas do século XIX que tornam as condi¢oes de trabalho
bastante precarias.

QUESTAO 18: Resposta A

A transferéncia das industrias estadunidenses do Manufacturing belt (Nordeste) para o Sun belt (Costa Oeste
e Sul) vincula-se, entre outros, aos interesses de escoamento de produgao para a bacia do Pacifico e da busca
de outras fontes de energia, como o petréleo existente nessa regiao.

QUESTAO 19: Resposta C

Como resposta a crise do fordismo, as empresas passaram a introduzir equipamentos tecnologicamente cada
vez mais avancados e novos métodos de organizagao da producdo, como o toyotismo, que prega a reducao
dos estoques. As varias mudancas implantadas no sistema produtivo e nas relagbes de trabalho,
particularmente nos paises desenvolvidos, ficaram conhecidas como producao flexivel e serviram para dar
continuidade a acumulacgao capitalista, ampliando a competitividade em escala planetaria.

QUESTAO 20: Resposta D

A cadeia produtiva do agronegdcio estd associada a lavouras altamente mecanizadas (tratores e
colheitadeiras) com a utilizacao de agroquimicos (pesticidas, herbicidas e fertilizantes), que intensificam a
produtividade do campo. Além de produzir matérias-primas para exportagao, o agronegoécio envolve o
beneficiamento de matérias-primas nas agroindustrias, que, em alguns casos, sao produzidas em pequenas e
médias propriedades, como café, laranja, porcos e aves.

Os maiores incentivos dados para a modernizacao das lavouras do agronegécio favoreceram a expansao das
desigualdades no campo brasileiro, com o avango da concentragao fundiaria e a marginalizacao da agricultura
familiar.

QUESTAO 21: Resposta C

A estratégia do Estado Islamico reproduz a desterritorializagao da produgao, pratica adotada na economia
neoliberal em que, com a abertura dos mercados, os insumos para a producao industrial sao captados de
diferentes paises, cujo menor custo permite ampliar a competitividade da empresa.

QUESTAO 22: Resposta B

O item incorreto é o lll, uma vez que o combate ao crime organizado, a exemplo do narcotrafico, cada vez
mais globalizado, envolve cooperagao entre os paises e organizacoes supranacionais. Para isso ocorrer, por
vezes, € necessario alterar as legislagoes nacionais e firmar tratados internacionais que vao além das normas
tradicionais ou classicas de soberania dos paises.

QUESTAO 23: Resposta D

Uma das marcas da chamada “geragao de 1930” — da qual Graciliano Ramos, autor de Vidas secas, foi um dos
expoentes — é a abordagem critica de problemas brasileiros, tais como a exclusao social provocada pela seca
e pela opressao econémica no Nordeste. O trecho mostra como Fabiano, um vaqueiro miseravel e grosseiro,
tem dificuldades para compreender a situagao de opressao e injustica de que era vitima.

QUESTAO 24: Resposta C

O Discurso Indireto Livre é uma forma de citacao do discurso em que nao ha demarcacoes claras que separem
as vozes do narrador e da personagem. Assim, embora o narrador nao explicite que no ultimo paragrafo do
excerto todas as declaracoes pertencem ao fluxo do pensamento de Fabiano, todo o trecho pode ser atribuivel
as reflexoes do vaqueiro.
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QUESTAO 25: Resposta E

Ao recordar o seu bichinho de estimacgao, o enunciador relaciona as suas frustragoes infantis com as suas
experiéncias amorosas posteriores, carregando de sentido poético o que poderia ser considerado um mero
evento cotidiano.

QUESTAO 26: Resposta B

Ao retornar de suas viagens internacionais de estudos, Anita Malfatti trouxe consigo referéncias pouco
difundidas no meio artistico nacional, principalmente aquelas ligadas as vanguardas artisticas. A exposi¢cao
referida no texto teria, inclusive, um importante papel de divulgacao dessas novidades em Sao Paulo,
podendo ser considerada um evento precursor da Semana de Arte Moderna de 1922.

QUESTAO 27: Resposta D

Considerando, por imagem, que uma embarcagao sente-se plenamente “a vontade” na agua, a alternativa D é
a que mais se aproxima do proposto no texto critico a respeito da obra de René Magritte.

QUESTAO 28: Resposta E

Uma das principais caracteristicas do Futurismo é a exaltacao dos tempos modernos por meio da glorificacao
da tecnologia. As maquinas sao apresentadas como expressao e simbolo de todo o desenvolvimento humano
na Terra. Apenas os versos da alternativa E apresentam esse tipo de exaltagao.

QUESTAO 29: Resposta A

O pronome mim esta funcionando como palavra regida pela preposicao para, indicando um ponto de vista
do enunciador. Nao se trata do sujeito do verbo saber. Em ordem mais compreensivel, a frase poderia ser
assim redigida: Saber cozinhar ou nao saber, tanto faz para mim.

QUESTAO 30: Resposta D

A conjuncao portanto deve vir entre virgulas porque esta deslocada, isto €, no meio da oragao coordenada; a
expressao para cada idade esta intercalada. Por isso se justifica a dupla virgula.

QUESTAO 31: Resposta C

A virgula entre seguir e decisdes estd separando o verbo do seu objeto direto, o que constitui um erro de
pontuacao. No texto original, esta escrito sem a virgula, cuja exclusao seria necessaria para corrigir o erro da
versao .

QUESTAO 32: Resposta A

Desde o subtitulo, o texto explora reiteradamente a escolha de palavras e expressdoes da época (selegao
lexical) para tragar marcos culturais predominantes no periodo designado como pré-modernismo.

QUESTAO 33: Resposta B

A conjuncao que, amparada pelo advérbio tanta, presente no verso anterior, estabelece a relagao de sentido
de efeito, de consequéncia. No contexto, a bordoada foi tamanha, que gerou a exclamacao da besta real.

QUESTAO 34: Resposta C

A conjuncao mas estabelece uma relacdo de oposicao, de adversidade entre as oragdes que interliga. Por
isso, pode-se afirmar que o enunciado em que ela ocorre opde a diminuicao dos conflitos pela agua ao
aumento da necessidade desse bem e os consequentes entraves que ele gera. A diferenca estad no fato de que,
se antes os embates eram violentos, por meio da forga, hoje sao usados outros meios de enfrentamento.

QUESTAO 35: Resposta D

A alternativa D esta correta, pois se trata de um caso de metonimia, que se constréi por meio de uma relacao
de implicagdo, em que se toma o nome da marca (iPad) pelo produto (tablet).



PROVA GERAL — P-6
TIPO B-1—09/2017

QUESTAO 36: Resposta E

A autora ironiza o resultado absurdo da experiéncia que teve com o teste feito pela internet. Para isso, ela
exagera a dimensao da expectativa que se criou: “Fiquei radiante: eu havia realizado uma consulta
paranormal com o pai da psicanalise”. Mas a ilusao seria desfeita a seguir, de forma grotesca.

QUESTAO 37: Resposta D

O termo “computador” remete a racionalidade. Com o prefixo anti, passa a designar o que se opde a essa
racionalidade. Assim, do ponto de vista do plano do conteudo, as alternativas D e E sao aceitaveis. Mas
apenas em D ha também jogo que envolve a fungao poética da linguagem: note-se que ha uma paronomasia
entre “romantico” e “anticomputador”, ja que a primeira palavra termina exatamente como a segunda
comeca. Assim, a repeticao sonora reforgca a proximidade seméantica entre os termos.

QUESTAO 38: Resposta E

No primeiro paragrafo do trecho selecionado, o personagem narrador explicita, de maneira contundente, o
seu "desejo de ndo passar mais nem uma hora naquela casa". A tentativa inutil de dormir é seguida pela
ponderagcao sobre o tempo restante até o hordrio de chegada do trem e os preparativos para a saida. A
principio, o narrador escaparia silenciosamente ("Partir, sem dizer nada"); no entanto, oscila quanto a essa
decisao, hesitando em se despedir ou nao da avd, o que se manifesta na passagem "Deveria fugir ou falar
com ela? Ora, algumas palavras..."

QUESTAO 39: Resposta C

O capitulo a que se refere a questao é constituido de uma sequéncia de metéaforas interligadas, que
configuram uma alegoria. Inicialmente, Bras Cubas compara seu amor por Virgilia a "plantas que nascem e
crescem depressa". Na sequéncia, compara o primeiro beijo do casal ao desabrochar da flor. Depois disso,
Bras Cubas diz que o beijo que os uniu foi o "prélogo de uma vida de delicias" e, ao reconhecer que a
sequéncia de sua relagao com Virgilia foi frustrada, conclui: "tal foi o livro daquele prologo". Essa é a metéafora
final, na qual o livro é comparado a relacao entre eles, e o prélogo, a relagao que inicialmente era satisfatoria.

QUESTAO 40: Resposta C

No texto transcrito, a propaganda assume a forma de uma receita (valendo-se da estrutura de composicao
desse género: ingredientes e modo de preparo), para divulgar justamente um produto alimenticio,
estabelecendo uma relacao de coeréncia entre o género parodiado e o tipo de produto anunciado.

QUESTAO 41: Resposta A

As informacgodes contraditdrias sao de que o virus da zikapode ser uma ameaca a saude mundial maior do que
o virus ebola, mas seus sintomas podem ser confundidos com um mero resfriado. O locutor também fala
sobre os riscos da microcefalia para os bebés, mas trata isso como algo sem grande importancia e, ainda,
comenta que, segundo os experts, a preocupagao com o virus “calamitoso” é exagerada e que esse virus
pode assolar todo o planeta.

QUESTAO 42: Resposta D
A alternativa D é a que traduz corretamente o trecho em questao.

QUESTAO 43: Resposta A

Samantha King alega que ao relaxar as pessoas podem ficar inativas nas redes sociais, como Facebook e
Instagram, e isso pode ser uma fonte de estresse e preocupagao.

QUESTAO 44: Resposta E

A primeira lacuna é preenchida com o verbo “continuar” no Simple Present, e a segunda com o Simple Future
do verbo “ser” na negativa. Trata-se da estrutura da First Conditional Sentence.

QUESTAO 45: Resposta B

O pronome this se refere ao que foi mencionado no paragrafo anterior sobre as pessoas que tentam relaxar
mas nao conseguem, pois ficam se preocupando com o trabalho.
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QUESTAO 46: Resposta E

A seiva mineral, ou inorganica, ou bruta, constituida de uma solucao de agua e nutrientes minerais, é
conduzida pelas células do tecido condutor xilema, das raizes até, por exemplo, a copa das arvores e arbustos,
como é o caso de uma laranjeira. Por ser conduzida pelas células do referido tecido condutor, a seiva mineral
também é denominada de seiva do xilema.

QUESTAO 47: Resposta B

A poda das arvores remove as gemas terminais caulinares e elimina o efeito inibitério exercido pela auxina
produzida nos apices caulinares sobre as gemas laterais. Livres desse efeito inibidor, os meristemas das
gemas laterais entram em atividade, produzem auxina em doses adequadas e promovem a formacao de
ramos laterais.

QUESTAO 48: Resposta B

O crescimento dos coledptilos é influenciado pela incidéncia de luz, sendo que o lado sombreado é o que se
desenvolve, fendmeno conhecido como fototropismo positivo, que é regulado pelo horménio auxina.

QUESTAO 49: Resposta B

Devido ao fato das sementes de alface serem inibidas em sua germinag¢ao, quando expostas a radiacao
vermelho extremo, mesmo que por breve periodo, no experimento citado elas apresentarao baixo indice de
germinacgao. As sementes de milho, por sua vez, tém elevado indice de germinagao, independentemente de
estarem expostas a luz ou em local escuro.

QUESTAO 50: Resposta E

A energia da luz é utilizada para a producao de glicose, que armazena a energia quimica necessaria as
atividades vitais da célula.

QUESTAO 51: Resposta D

Tanto em homens quanto em mulheres, a maturacdo dos gametas é estimulada pelo horménio foliculo
estimulante (FSH, uma gonadotrofina produzida pela adeno-hipofise).

QUESTAO 52: Resposta D

Durante o movimento de particulas, através de membrana permeavel, conhecido por difusao, uma vez que os
meios se tornam isotdnicos é atingido o estado de equilibrio dindmico, porque as particulas continuam a se
movimentar através da membrana, mas com a mesma velocidade em ambos os sentidos.

QUESTAO 53: Resposta E

No sistema digestério humano, a digestao dos lipidios triacilglicerois (6leo de soja) ocorre em meio aquoso
no duodeno (intestino delgado) sob a acdo das lipases presentes no suco pancredtico. Além disso, a bile
emulsiona as gorduras, aumentando a superficie de contato das lipases com esse substrato, tornando essas
reacoes de digestao mais rapidas.

QUESTAO 54: Resposta D
As valvulas venosas determinam o fluxo de sangue unidirecional dos tecidos corporais para o coragao.

Questao 55: Resposta B

Cada uma das fases do desenvolvimento embrionario tem caracteristicas marcantes. Durante a segmentacao,
o zigoto formado pela fecundacao passa pela clivagem ou segmentacao, atingindo o estagio de mérula, uma
massa de células. As divisoes celulares continuam e comeca a se formar um espaco (blastocele) entre as
células (micrébmeros e macromeros), caracterizando a blastula. A fase seguinte é a gastrula, na qual ocorre a
formacgao do arquéntero e a diferenciacao dos folhetos embrionéarios. A néurula se caracteriza pela formacgao
do tubo neural.

Questao 56: Resposta C

A cisticercose, tanto em humanos quanto nos porcos, é adquirida pela ingestao dos ovos da ténia em
alimentos ou agua contaminados. Uma vez que sejam ingeridos, esses ovos caem na circulagao sanguinea e
chegam aos tecidos, onde desenvolvem os cisticercos.
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QUESTAO 57: Resposta C
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QUESTAO 58: Resposta C
Na reacao 3 ocorre o consumo de gas hidrogénio, fazendo com que o balao murche.

QUESTAO 59: Resposta E
As fungdes orgéanicas presentes nas vitaminas A e E sao, respectivamente, alcool, fenol e éter.
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MgC "0 CHj
CH3 éter
Vitamina E

As vitaminas A e E, devido as suas estruturas moleculares, sao lipossoluveis (predominantemente apolares).
A vitamina C, também chamada acido ascoérbico, apresenta varios grupos OH, o que faz com que ela seja
soluvel em agua devido a facilidade de formar ligagdes de hidrogénio com a agua.

Logo, 01 + 02 + 08 + 16 = 27.

QUESTAO 60: Resposta B
Admitindo quebras heteroliticas das ligagdes covalentes no metanal:
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Cada hidrogénio “perde 1 elétron” e adquire Nox = +1.

O oxigénio “recebe 2 elétrons” e fica com Nox = -2.

O carbono tera Nox = zero.

No acido metanoico, o carbono possuird Nox = +2.

O processo descrito € uma oxidacao e o metanal sera o agente redutor.
Consideragoes | e Il: falsas.

Consideraodes lll e IV: corretas

QUESTAO 61: Resposta D

Primeiro passo: supor que a amostra de 20 g seja NaOH 100% puro e calcular a concentragdo quando
dissolvi-do em uma solugao com V = 0,2L.

02L—— 20g — 0,5 mol NaOH
10L X
X = 2,5 mol

Logo, a concentracao de referéncia = 2,5 mol/L.

Segundo passo: efetuar os célculos da titulacao.
m = concentracao em mol/L
Maon - Vnaon = Myc, - VHC/

Muaor - (30 cm?) = (1 mol/L) - (60 cm?)
Myaon = 2 mol/L

Terceiro passo: comparar a concentracao real com o valor de referéncia.
2,5 mol/lL ———  amostra 100% pura

2,0 mol/lL ———pureza p

p = 80% pura (grau de pureza)

Logo, o grau de impurezas sera de 20%.

QUESTAO 62: Resposta C

V(inicial) = 400 cm?

mlinicial) = 0,16 mol/L

Perda de 4gua = 20% de 400 cm? =80 cm?
V(final) = 400 - 80 = 320 cm?®

mlfinal) = ?

Como a massa de soluto é constante:
mlinicial) - V(inicial) = m(final). V(final)
(0,176 mol/L) - (400 cm?3) = milfinal) - ( 320 cm?)
m(final) = 0,2 mol/L

ou seja, C=0,2 mol (40 g/mol) - L' =8 g/L

QUESTAO 63: Resposta C
Em um litro da solucao:

HzOz . (aq) — Hzo (/) + E 02(9)
1
1 mol — mol
2
1 mol % (22,4 L)
X 10L
x= -2 _0,9mollL
11,2
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QUESTAO 64: Resposta A

Analisando o grafico, vem:
Grafico Cinética Quimica e a Influéncia do Catalisador

x (energia de ativagdo da reagdo nao catalisada)
.8 y
2
1]
& (energia de ativacao da reacao catalisada)
D+G
H(inicial) g
z (energia de entalpia da reacgao)
Hifinal) v

Caminho da Reacao
H (final) < H(inicial)

Processo exotérmico

QUESTAO 65: Resposta B
Para uma equacao do tipo: 1A = 1B, a constante é definida por
1

Gl

[A]
Ao se multiplicar por dois a equacgao teremos: 2A = 2B e sua constante sera
_[8]
(AT
Ou seja, K= (K)?

c'

QUESTAO 66: Resposta B

N,O4(aq) =2 2NO,(aq)
inicio 1 mol 0
reage/forma X 2x
equilibrio (1-x) 2x

Dado que a soma dos componentes é igual a 1,10 mol, temos:
(1-x)+2x=1,10

x=110-1,0

x =0,1 mol (quantidade de N,0O,(aq) dissociada)

QUESTAO 67: Resposta D

Para a remogao dos compostos poluentes que apresentam carater acido, é necessdria alguma substancia que
possui carater basico. Quanto maior o valor da constante de equilibrio do composto béasico, maior a
capacidade de gerar ion hidroxila e, portanto, maior sua capacidade em captar os poluentes acidos.
A substancia capaz de gerar maior quantidade de OH- (maior Kc) é o hidrogenofosfato de potassio.

QUESTAO 68: Resposta B

O langamento obliquo é a composi¢gao de um movimento retilineo uniforme horizontal com velocidade Vo e
um lancamento vertical com velocidade inicial Vo, e aceleragdo em modulo igual a g. Portanto, adotando-se o
sistema de eixos indicadado na figura, a velocidade na direcao vertical varia com o tempo de acordo com a
expressao:

9
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Vy = Vpy - gt

No instante t = 1,6 s, o corpo atinge o ponto mais alto, e, nesse ponto, a componente vertical da velocidade é
nula. Logo:

0=Voy-10-1,6 Voy = 16 m/s

Aplicando-se Pitagoras, obtemos:
Velocidade no ponto mais alto = Vox =12 m/s

Y

A

QUESTAO 69: Resposta A

A condicao para que um satélite entre em 6rbita circular de raio r em torno de um planeta é que a aceleracao
centripeta do satélite seja igual ao campo gravitacional que o planeta possui em um ponto que esteja a uma
distancia r do centro do planeta. Logo, sendo G a constante universal da gravitagao:

VZ GM

r r

V:fG_'V'
r

Dos gréficos apresentados, o Unico que pode representar V em funcgao de r corresponde a alternativa A.

Logo:

QUESTAO 70: Resposta C

Analisando a experiéncia realizada pelo aluno A.
Velocidade do corpo quando o fio passa pela posigao vertical. Como o sistema é conservativo
(Ep + Ec) = (Ep + Ec)y

mgL+O=O+%mV2 V=2gL
Aplicando-se a equacao fundamental da Dindmica para a posigao na qual o fio esta na vertical, obtemos:
2
To-p= ™V
r
2
m(JZQL)
Tao=mg + ————

L
Ta= mg +2mg
Ta =3mg (independentemente do comprimento do fio).
Logo, a intensidade da forga de tragao do fio vale 3mg e nao depende do comprimento do fio; portanto:

Ta=Te E—

Ta

10
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QUESTAO 71: Resposta D

Na figura estao indicadas as forgas que agem sobre o sistema sem levar em conta a forga de atrito, pois, por
hipotese, ela é nula.

M (corpo B)

Condigoes de equilibrio:
CorpoB:Mg=T

Corpo A:mgsend=T \
Das expressoes acima, vem: m;;
M=m - sen6

QUESTAO 72: Resposta C

Lembrando que a energia interna de um gas depende exclusivamente de sua temperatura. Uma vez que os
estados inicial e final em ambas as transformacgodes sao iguais, pode-se afirmar que nessas transformacoes:
AU = AU,

Além disso, como o gas esfria, pois Ta > T, a variagao de energia interna é negativa.

Logo, AU, = AU, < 0.

QUESTAO 73: Resposta C

A poténcia da torneira é 4000 J =1000 cal
s s
Como:
P:9:>1000:mCA9, em que M & avazao.

At At At
Lembrando que 50 ml de 4gua equivalem a 50 g de dgua, temos:

1000 S8 _ 50 g-1-(x~20)

S 1s
Portanto: x =40 °C

QUESTAO 74: Resposta C

Na transformacao ciclica, AU = 0 = Qqicilo = Weicio
clrec - chd = Wciclo
2500 — Qceq = 875

Qceq = 1625 J

QUESTAO 75: Resposta D
A partir da expressao fornecida:

R:(H—Pz)
¢
Observando-se no texto que [¢] = % _m (S
s
[R]:[H_PZ]:m_ZZ s m’
o] ™ m®
/S/s s
__kg 8
[R]_m-sz m?
. [R]1= _Kkg
'[R]_m“ s

11
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QUESTAO 76: Resposta A
A figura a seguir ilustra as situacoes inicial e final do elevador:

F. (forca elastica)

Vf=0

plano de
referéncia

situacao situagao
inicial final

Como as forgas que agem no elevador (forca elastica e forca peso) sdo conservativas:
i f
Elm = Em
i i i _ Ef f f
E.+E, +E, =E +E, +E,

Observando que as velocidades inicial e final sdo nulas, e adotando-se o plano de referéncia indicado:

/Ei/c‘{+Eipg +%0 =;g"/+;;{° +E
Substituindo os dados:

. A2
mg~(h+d)—k d

2
_2mg - (h+d)
R

-k

QUESTAO 77: Resposta B
De acordo com o enunciado, podemos representar o seguinte esquema:

12
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No equilibrio (velocidade constante), tem-se:

R=0

F,=P

la|-2-10° =3,2-107" - 10

laj=16-10"C

A forca elétrica s6 serd oposta ao campo elétrico se a esfera estiver eletrizada negativamente (excesso de
elétrons). Dessa forma:

g=n-e > 16 10" =n-(-%6 -10")

n =100 elétrons

QUESTAO 78: Resposta D
O esquema a seguir representa o circuito descrito.

Caixa de forga

- N
fase 1 i3 in i
. —— —— —
Lampada Liquidificador Computador
10w 500 W 150 W
iLa iLi ic
9 Neutro )

Calculo das correntes:

o _P_10_ 1
YU 110 1A
. _ P _500_ 50
“TU 110 11A
_P_150_ 15
‘U 110 1A
Analisando a figura:

15
=i, =——

11A
.. . 15 50 65
b =h+ij=—"+=—=—

11 11 1A

.. . 65 1 66
i3 =i, +i,=—+—=—=06A
PR T

Assim, das alternativas, o menor valor de corrente maxima do disjuntor para proteger todo circuito é 7A.

QUESTAO 79: Resposta D
Temos

[x-al<16 <

< -16<x-a<16

<a-16<x<a+16

13
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QUESTAO 80: Resposta A

acao no visor
X
tecla B 5x
tecla A log(5x)
tecla B 5 - log(5x)
5.log(bx) =10

|Og10(5X) =2 .. bx=10?
bx =100 .. x=20

QUESTAO 81: Resposta E

1 1
—— =—-logyns2 =log V2
2 109,2016 2 2016 2016
1 1
——  =—-log,ng3 =log ?/5
5-109,2016 5 2016 2016

1 1
— = 10167 = 1080167
10-10g,2016 10 °° 2016

- S =10G016 (‘/E : % : 1%) = |092016(101l .3 7)
5. S =100y5'2016
_1
10

QUESTAO 82: Resposta E

Do enunciado, tem-se que o numero de classificagoes sera dada por:
N =16!, ou seja, N=16 - 15!

Aplicando logaritmo dos dois lados tem-se:

logN =log(16 - 15!)

logN =log16 + log15!

logN =log2* + log15!

logN = 4log2 + log15!

logN = 4(0,3) + 12

logN =13,2

Dai vem que:

N — 1013,2

Portanto, a ordem de grandeza do total das classificacoes é de trilhoes.

QUESTAO 83: Resposta D

mx+my+z=1
Temos o sistema: {2x+my+z=5

-2y+z=3

Para nao ser determinado, o determinante da matriz dos coeficientes deve ser igual a zero.
m m 1

2 m 1=0 .. m-4+2m-2m=0 .. m*=4 .. m=2oum=-2

0 -2 1
Substituindo m = 2:

2x+2y+z=1

2X+2y+z=5

-2y+z=3
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Observando as duas primeiras equacgoes, o sistema é impossivel.
Substituindo m = -2:

-2x-2y+z=1 -(1) “2x-2y+z=1 2x-2y+z=1 “2x-2y+z=1
2x-2y+z=5 | . -4y+2z=6 :(2) - -2y+z=3 .. -2y+z=3
-2y +z=3 -2y+z=3 -2y+z=3 0=0

O sistema possui infinitas solucoes.

QUESTAO 84: Resposta E

Ele pode escolher as 3 folhas de uma unica cor ou escolher 2 folhas de uma primeira cor e 1 folha de uma
segunda cor.

Assim:5 +5 -4 =25,

QUESTAO 85: Resposta D
A solugcdo comum dos dois sistemas é a solucao do sistema:

X—-y=a

z-y=1

X+y=2

y+z=b

Somando a primeira equagao com a quarta e a segunda com a terceira temos:
X+z=a+ .

{ a beas&nna+b:3

X+z=3

QUESTAO 86: Resposta C

Do conjunto {1, 2, 4, 5}, escolhendo os 4 algarismos a soma deles é multiplo de 3. Escolhendo 3 algarismos
nenhuma soma é um multiplo de 3. Escolhendo 2 algarismos temos assomas1e2,1e5,2e4eaindadeb.
Assim, podemos escolher 4 algarismos do conjunto {1, 2, 3, 4, 5, 6}, com a soma deles sendo um multiplo de
3, de 5 maneiras:

1,2,4e50u3,6,1e20u3,6,1eb0ou3,6,2e40u3,6,4eb

Com cada um desses 5 grupos podemos formar 4 -3 -2-1=24 numeros.

Pelo Principio Fundamental da Contagem temos:

5.24 =120 nimeros.

QUESTAO 87: Resposta D
(Ny-x=0-5y=x{m=1-> a=45°
(s) y3x+3y-104/3 =0

3 +¥ [mz—g—mﬂwJ

3y=—4§x+10J§—+y:—-3x

y.l\

X 150°
45° 45° 60° 30°

o
>
A\
x

45° + x + 60° = 180°
X =75°
15
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QUESTAO 88: Resposta B

(NMx-y=0->x=y
Seja P (a, a) um pontoder,a>0
Como m(r) = 1 entao, m(s) = -1

Equacdodes:y-a=-1(x-a),ouseja,x+y-2a=0

No eixo x:
y=0->x+0-2a=0—->x=2a

B(2a, 0)

Como a area do triangulo é 49, entao

1ip|=49
2
0O 0 1
D=|a a 1 =2a?
2a 0 1
2a2| = 49
2
a=17
a2=49
a=-7 (n/c)

Logo, a abscissa de P € um numero primo.

QUESTAO 89: Resposta E

Ponto B: B=(8, 4)
Ponto Aiy=4 >4=2x > x=2

. . ... (oC+AB)-CB

Area da regiao (trapézio) = — =
(8 + 6) -4 )

= T ou seja, 28.

[XC) PR

Y

A\
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QUESTAO 90: Resposta B

VC ,,,,,,,,,,,

I e e Y )

Y

0

Temos que: r=4. Assim, a abscissa do centro é 4.
A ordenadado centroéy.=11-4=7.

Logo, C(4,7)er=4.

Equacao: (x —4)? + (y - 7)>=16.
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